

伊拉克下“逐客令” 美军赖着不走

美国国务卿蓬佩奥10日明确表示，美军目前没有从伊拉克撤军的打算。美国国务院同日发表声明称，美方如派代表团前往伊拉克，将不会与伊方讨论美军撤离问题。

分析人士指出，美军近来在伊拉克境内对什叶派民兵和伊朗将领的袭击令美国与伊拉克关系急剧恶化。伊拉克对美国驻军下“逐客令”是为保卫自身主权和国家安全，而美国为阻止伊朗扩大在伊拉克的影响力，不会轻易同意撤军。



伊朗伊斯兰革命卫队下属“圣城旅”指挥官苏莱曼尼遭美军袭击身亡后，美国纽约市宣布在重要场所加强警戒。

◆伊方态度坚决

伊拉克看守政府总理阿卜杜勒-迈赫迪9日与蓬佩奥通电话，要求美方派代表团前往伊拉克商谈美军撤离事宜。此前一天，阿卜杜勒-迈赫迪表示，伊拉克拒绝任何侵犯其主权和侵略其领土的行为，伊拉克政府将继续努力防止局势升级，并要求各方尊重伊拉克主权。

本月3日，美国在伊拉克首都巴格达发动空袭，杀死伊朗伊斯兰革命卫队下属“圣城旅”指挥官卡西姆·苏莱曼尼和伊拉克什叶派民兵武装“人民动员组织”副指挥官阿布·迈赫迪·穆汉迪斯等人。随后，伊拉克国民议会于5日通过决议，要求结束外国军队在伊拉克的驻扎。

美国与伊拉克2008年签署战略框架协议，确认驻伊美军的合法性。2011年年底，美国从伊拉克撤军，仅留少量军人在美国驻伊大使馆。2014年，极端组织“伊斯兰国”夺取伊拉克西部和北部大片地区，美国随后增兵伊拉克，但美军权限仅限于打击“伊斯兰国”以及为伊政府军提供支持与培训。

在特朗普去年2月发表美军留

在伊拉克是为“监视伊朗”的不当言论后，伊拉克什叶派政党要求驱逐驻伊美军的呼声不断。此次美国公然在伊拉克杀死苏莱曼尼和穆汉迪斯等人，再次激化了伊拉克国内的反美情绪。

美国《外交政策》杂志发表文章指出，美国近日的袭击行动不仅杀死了苏莱曼尼，也宣告了美国和伊拉克关系之死。

伊拉克法律专家哈希姆·沙马说，美国一直以一种傲慢的姿态对待伊拉克，没有将伊拉克视为可与之谈判的主权国家，这严重阻碍了美伊关系的发展。

◆美方拒不撤军

面对伊拉克的“逐客令”，蓬佩奥10日在白宫对媒体说，美军在伊拉克的任务是训练伊拉克部队打击极端组织“伊斯兰国”，“我们将继续这一任务”。他表示，未来随局势发展，如果总统特朗普与他均认为时机成熟，美方会减少对在伊拉克打击“伊斯兰国”的资源投入。

美国国务院10日发表声明说：“当前，任何被派往伊拉克的代表团

都将专注于讨论如何以最佳方式重新致力于我们的战略伙伴关系——不是讨论撤军，而是我们在中东地区正确、恰当的军力态势。”

近来，围绕撤军问题，特朗普的表态缺乏连贯性。他5日曾表示，如果伊拉克以“不恰当”方式要求美军撤离，美国将对伊拉克实施大规模制裁。但在10日接受美国福克斯新闻台采访时，特朗普又表示可以接受撤军，并未提及制裁事宜，只是继续抱怨美国在伊拉克建造的军事设施耗资巨大。他还指责伊拉克政府官员对撤军问题的公开表态与私下说法大相径庭。

美国外交学会会长理查德·哈斯认为，特朗普此前对伊拉克发出的制裁威胁只会起到反效果，令美军更有可能被伊方勒令撤离。

美国《华尔街日报》援引知情人士的话说，美国对从伊拉克撤军抱有疑虑，担心伊朗和其他敌对势力会乘虚而入，严重威胁美国在中东的利益。

哈斯认为，一旦美军撤离，就意味着伊朗或有机会进一步加强对伊拉克的影响力。此外，美国撤军后，恐怖主义卷土重来并威胁美国及其盟友利益的风险也会加大。

(据新华社)

行动失败 正当性存疑

美方原打算袭杀第二名“圣城旅”将领

美国多家媒体10日报道，除卡西姆·苏莱曼尼，美方原本打算也在也门袭杀第二名伊朗“圣城旅”将领，但行动失败。

【两地袭杀】

美国《华盛顿邮报》最早作出上述报道，消息源是多名不愿公开姓名的政府官员。美国有线电视新闻网(CNN)、美联社等媒体随后援引各自消息源作出类似报道。

《华盛顿邮报》报道，美方3日在伊拉克首都巴格达袭杀伊朗伊斯兰革命卫队下属“圣城旅”指挥官苏莱曼尼当晚，试图在也门以空袭方式除掉“圣城旅”另一名高级将领阿卜杜勒·礼萨·沙赫莱，但是行动失败。

两名不愿公开姓名的官员告诉CNN，美方确实发起行动，但没有披露行动计划细节以及美方如何执行，仅说据他们所知，美方目前没有打算再次发起针对“圣城旅”领导层的“行动”。

美国媒体报道，沙赫莱是“圣城

旅”高级将领，主管资金。

去年12月，美国国务院发布“悬赏”令，征集关联伊斯兰革命卫队金融活动信息，包括沙赫莱金融活动和人际网络等信息，奖金最高1500万美元。

【正当性存疑】

美国媒体报道，国会一些议员就美军袭杀苏莱曼尼的正当性提出质疑，袭杀沙赫莱的报道招致更多针对军方行动的质疑。

共和党籍众议员罗·康纳10日晚些时候在社交媒体“推特”写道：“特朗普政府袭杀伊方官员的全盘计划是什么？在也门的袭杀计划与‘迫在眉睫’的威胁有什么关联？国会需要得到解释。”

总统唐纳德·特朗普称美方人员面临“迫在眉睫”的袭击。他9日说，下令袭杀苏莱曼尼的原因是后者策划“炸毁美国使馆”。10日接受福克斯新闻频道采访时，特朗普说苏莱曼尼计划袭击“4个”美国驻外使馆。

然而，多名国会议员说，他们迄



今没有看到任何能够证明所谓“迫在眉睫”袭击的情报。

五角大楼发言人丽贝卡·雷巴里奇回答有线电视新闻网提问时说，军方看到有关也门袭杀计划的报道，但没有提及更多信息，仅说也门对“恐怖分子”而言是“安全场所”。

美国和沙特阿拉伯等国承认伊朗支持也门胡塞武装，伊朗予以否认。去年4月，美国政府把伊朗伊斯兰革命卫队及旗下的“圣城旅”定为“恐怖组织”。伊朗今年1月7日把美国军队和五角大楼列为“恐怖组织”。(据新华社)

伊朗总统致电乌克兰总统
承诺依法处理
客机事件责任人

新华社消息 据乌克兰总统网站消息，伊朗总统鲁哈尼11日晚与乌总统泽连斯基通电话，鲁哈尼对“非故意”击落乌航客机表示道歉，并表示将依法处理相关责任人。

鲁哈尼首先代表伊朗人民表示道歉。他承认，坠机事件完全是伊朗军方的错误行动造成的。乌克兰专家组将获得一切必要支持，以便伊乌双方在法律和技术层面有效合作处理善后。鲁哈尼表示，他将下令尽快向乌方移交遇难人员遗体。

泽连斯基指出，有证据表明乌航客机在被击落前是严格按国际飞行规则和机场指示飞行的，伊朗承认误击乌客机为进一步调查铺平了道路，需尽快确认遇难者身份并将乌方遇难者遗体运回乌克兰。

泽连斯基说，1月19日(东正教主显日)以前将乌方遇难人员遗体归还乌克兰非常重要，乌外交部将向伊朗提交一份工作清单，其中包括法律和赔偿问题。

8日早晨，乌克兰国际航空公司一架波音737-800客机从伊朗首都德黑兰的霍梅尼国际机场起飞前往乌首都基辅，但起飞后不久坠毁，机上167名乘客和9名机组人员无一生还。伊朗军方11日发表声明说，客机是被伊朗军方“非故意”击落，事故系“人为错误”所致。

利比亚“国民军” 有条件停火 若对方违反后果严重

新华社消息 利比亚武装力量“国民军”11日宣布，只要利比亚民族团结政府军队遵守停火，“国民军”将自12日零时起停止在利比亚西部的军事行动。

利比亚“国民军”在其声明中说，“只要对方遵守停火”，那么“国民军”就将接受停火；一旦对方违反停火，“将会有严重后果”。

土耳其总统埃尔多安和俄罗斯总统普京8日在伊斯坦布尔举行会晤并发表联合声明，呼吁利比亚交战方从12日零时起停止一切敌对行动，并强调停火应是可持续的，以稳定当地局势，使的黎波里和利其他城市的生活回归正常。

利比亚民族团结政府8日晚表示，对土俄两国总统呼吁停火表示欢迎，但尚未见其具体行动。

2011年卡扎菲政权被推翻后，利比亚陷入动荡。目前，利比亚两大势力割据对峙。得到联合国承认的民族团结政府与支持它的武装力量控制西部部分地区，国民代表大会则与哈夫塔尔领导的“国民军”结盟，控制东部和中部地区、南部主要城市及部分西部城市。

2019年4月以来，利比亚“国民军”对的黎波里发动军事行动，与控制该市的利比亚民族团结政府军队交战。埃尔多安本月5日宣布，土耳其正逐渐向利比亚派兵以支持其合法政府。